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«Chi non ha mai imprecato per un alimentatore
stabilizzato scagli il primo transistor» si potrebbe
dire tranquillamente traducendo in chiave moder-
na una celeberrima frase biblica, ben sapendo che
questa si adatta alla perfezione a chi utilizza gior-
nalmente tale strumento per il proprio lavoro.

Inutile chiedervi quanti alimentatori avete messo
fuori uso finora per un involontario cortocircuito
oppure quanti ne avete dovuti rimpiazzare, una
volta realizzati, con un modello diverso perché non
idonei a soddisfare le vostre esigenze: la risposta
sarebbe senz'altro un numero molto elevato.

Diciamo questo perché anche noi ci siamo tro-
vati spesso in simili situazioni in quanto dovendo
provare e collaudare un numero enorme di circuiti
con le tensioni pit svariate ci necessitava un ali-
mentatore superprotetto per evitare che al primo

desiderato un alimentatore indistruttibile senza
purtroppo riuscire a trovarlo.

L'INTEGRATO LM338 K

Per realizzare un alimentatore tuttofare come
quello che necessita nel nostro e nel vostro labo-
ratorio si doveva per forza di cose ricorrere ad un
integrato veramente portentoso che potesse ga-
rantirci i risultati che volevamo raggiungere e dopo
averne esaminati diversi tipi la nostra scelta & ca-
duta sull'integrato LM.338 K della National in
quanto ci & sembrato essere il pit valido sotto ogni
aspetto, sia come caratteristiche, come costo e
come reperibilita.

Un semplice e sicuro alimentatore variabile in grado di erogare in
uscita una corrente massima di 5 ampére con tensioni comprese
fra un minimo di 4,5 volt ed un massimo di 25 volt. Realizzandone
due esemplari potrete ottenere un alimentatore duale con ten-
sione variabile da 4,5 + 4,5 voit a 25 + 25 volt oppure uno singolo
in grado di fornirvi una tensione variabile da un minimo di 4,5 volt
ad un massimo di 50 volt, sempre con una corrente massima di 5
ampére (7 ampére di picco) che potrete potenziare con estrema

facilita per 10-15 amper.

cortocircuito saltassero tutti i transistor, ma nello
stesso tempo ci necessitava anche un alimentatore
che non si sedesse di fronte a picchi improvvisi di
assorbimento, che ci permettesse di regolare su
ampia scala la tensione in uscita e che al momento
opportuno, in caso di necessita, si potesse utiliz-
zare anche per ricavare una tensione duale oppure
per raddoppiare la tensione d’uscita fino ad un
massimo di 55 volt.

Comprenderete che tante esigenze sono piutto-
sto difficili da soddisfare con un solo circuito, tut-
tavia dopo aver montato un esemplare di questo
alimentatore nel nostro laboratorio i nostri tecnici
non si sono pil trovati in panne ed anche in pre-
senza degli immancabili cortocircuiti non & piu
stato necessario sostituire nessun transistor in
guanto tale alimentatore li ha tranquillamente tol-
lerati con grande sollievo di coloro che lo usano
giornalmente per i collaudi e con enorme risparmio
di tempo e denaro.

Visti i vantaggi che noi stessi abbiamo ricavato
da tale circuito, pubblicandolo riteniamo quindi di
far cosa gradita a tutti coloro che finora hanno
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LM.338K si presenta esternamente come un
normale transistor in involucro TO3 (vedi per
esempio il 2N3055) e come tale dispone di soli 3
terminali (Entrata-Uscita-Regolazione) tuttavia nel
suo interno & racchiuso molto di piu di un solo
transistor infatti, come vedesi in fig. 1, risultano
presenti ben 26 transistor, 1 fet, 3 diodi zener, 26
resistenze, 3 condensatori e una NTC, vale a dire
tutto quanto si richiede per realizzare un ottimo
stabilizzatore di tensione insensibile alle variazioni
del carico e della temperatura.

Le caratteristiche principali di questo stabilizza-
tore possono essere cosi riassunte:

massima tensione in ingresso ........ 45 volt
massima tensione in uscita ............ 30 volt
minima tensione in uscita ............... 1,25 volt
massima corrente erogabile ........... 5 ampére
massima corrente di picco ..... .. 7 ampére
resistenza termica ......cceeeeenn . 1°C/W

stabilitd ... 0,003%
Dobbiamo ancora aggiungere che questo inte-

grato ha il vantaggio di essere protetto interna-

mente contro i cortocircuiti e di disporre inoltre di



una stabilizzazione termica nonché di un'elevata
insensibilita al variare del carico, tutti particolari
questi che gli consentono di mantenere invariate le
proprie caratteristiche d’'uscita indipendentemente
dalla temperatura ambiente e dalla corrente ero-
gata.

Dalle prove effettuate su tale integrato nei nostri
laboratori abbiamo potuto ricavare alcuni dati pra-
tici molto utili al lettore che qui riporteremo in
quanto riteniamo che possano risolvere molti pro-
blemi.

Tanto per cominciare non & mai consigliabile
applicare sull’ingresso di tale integrato una tensio-
ne raddrizzata superiore ai 38 volt: meglio se 37 volt
anche se nelle caratteristiche si assicura che esso
pud sopportare 40 volt.

Se si vuole ottenere un alimentatore veramente
affidabile & meglio limitare il pitt possibile il campo
di regolazione della tensione d'uscita ed & per
questo che il nostro alimentatore & stato progettato
per fornire da un minimo di 4,5 volt ad un massimo
di 25 volt, anche se l'integrato in teoria potrebbe
regolare da 1,2 volt a 35 volt.

Chi volesse utilizzare I'alimentatore per ricavare
in uscita solo delle tensioni inferiori ai 15 volt &
bene che riduca anche la tensione in ingresso, cioé
applichi all’'integrato una tensione raddrizzata e
filtrata non superiore ai 18-20 volt ed in tal caso
potra anche scendere con il valore minimo d’uscita
fino a 3 oppure a 2 volt.

Non dobbiamo dimenticare che pill ci si abbassa
con la tensione minima, pitl I'integrato & costretto a
dissipare potenza sotto forma di calore, quindi &
sempre consigliabile tenere il salto di tensione fra
ingresso e uscita il pit basso possibile.

Tanto per fare un esempio, se volessimo prele-
vare una corrente di 5 ampére con 4 volt d’uscita,
fornendo in ingresso una tensione di 30 volt, la
potenza che tale integrato dovrebbe dissipare in
calore risulterebbe pari a:

26 x5 = 130 watt

dove il 26 rappresenta la differenza di tensione fra
I'ingresso e 'uscita dell’integrato (infatti 30 — 4 =
26 volt) e 5 sono ovviamente gli ampére erogati.
Alimentando invece I'ingresso con una tensione di
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18 volt e prelevando sempre una corrente di 5
ampére a 4 volt, la potenza dissipata dall’'integrato
diminuira notevolmente risultando pari a:

14 x5 = 70 watt

dove il 14 rappresenta la caduta di tensione fra
ingresso e uscita ottenuta in questo caso

(infatti 18 — 4 = 14).

E per tale motivo che noi consigliamo di ridurre la
tensione in ingresso qualora si desideri utilizzare
I'alimentatore per tensioni inferiori ai 15 volt volen-
do sempre ottenere come massimo di corrente i 5
ampére, tuttavia non dobbiamo dimenticare che
raramente esistono circuiti elettronici che richie-
dono correnti cosi elevate a tensioni di 4,5-5-7-9
volt diversamente le pile impiegate per alimentarli
si esaurirebbero in poche ore. Se ci si accontentaa
queste basse tensioni di prelevare una corrente
massima di 2-3 ampére, anche alimentando l'inte-
grato con una tensione di 37 volt come avviene con
il nostro trasformatore, non vi & pericolo di surri-
scaldare eccessivamente l'integrato.

In ogni caso volendo prelevare dall’alimentatore
delle correnti molto elevate per lunghi periodi di
tempo dovremo necessariamente applicare l'inte-
grato sopra una robusta aletta di raffreddamento
ed eventualmente provvedere, nei casi estremi, ad
un raffreddamento forzato tramite una ventola.

IL CIRCUITO ELETTRICO

Normalmente la Casa costruttrice fornisce sem-
pre qualche applicazione teorica del proprio inte-

Fig. 1 Nell’interno dell’integrato LM.338K
come vedesi qui sopra sono racchiusi ben 26
transistor pit 1 fet pit le relative resistenze di
polarizzazione e 3 diodi zener di stabilizza-
zione.:

E REG.

O

LM 338

Fig. 2 (in basso) Esternamente l'integrato
LM.338K si presenta come un normale tran-
sistor di potenza e come tale dispone di soli
tre terminali

E = entrata U = uscita REG = regolazione.
Il terminale d’uscita fa capo all’involucro me-
tallico del contenitore.




grato onde consentire ai tecnici progettisti di trarne
spunto per impiegarlo secondo le proprie esigenze
specifiche.

Ad una di queste applicazioni ¢i siamo appunto
rifatti per realizzare il nostro circuito, tuttavia quello
che vi presentiamo risulta molto piti completo e
funzionale rispetto allo schema teorico infatti pro-
vandolo sottocarico abbiamo scoperto che I'inte-
grato aveva tendenza ad autoscillare e cosi abbia-
mo potuto prendere le necessarie contromisure
per eliminare questo inconveniente.

Per raggiungere i risultati che ci eravamo prefissi
abbiamo dovuto montare diversi esemplari ed ef-
fettuare numerosissimi collaudi in quanto queste
autooscillazioni spesso, si verificavano solo sotto
carico e a frequenze ultrasoniche e sono proprio
tali frequenze a creare notevoli problemi soprat-
tutte quando si alimentanc preamplificatori o stadi
finali di BF poiché, anche se I'altoparlante non & in

grado di riprodurre alcun suono essendo frequen-
ze ultrasoniche, i transistor possono ugualmente
amplificarlo con il pericolo di surriscaldare i tran-
sistor finali anche in assenza di segnali di BF.

Da queste prove & uscito quindi lo schema visi-
bile in fig. 3, uno schema apparentemente molto
semplice ma nello stesso tempo molto valido grazie
soprattutto a quel portento dell'integrato LM.338 il
quale da solo svolge tutte le funzioni principali.

Il secondario del trasformatore di alimentazione
che eroga una tensione alternata di 26 volt con una
corrente massima di 5-6 ampére (trasformatore da
150 watt) verra collegato al ponte raddrizzatore di
potenza RS1 e la tensione pulsante a 100 Hz di-
sponibile sull’'uscita di questo verra filtrata con il
condensatore elettrolitico C1 da 10.000 mF 63 volt
in modo da poter applicare sull’ingresso di IC1 una
tensione continua gia perfettamente livellata di
circa 37 volt.
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ALIMENTATORE VARIABILE DA LABORATORIO

R1 = 1.800 ohm % watt C4 =
R2 = 100 ochm %2 watt C5=
R3 = 0,1 ohm 7 watt C6 =
R4 = 4.700 ohm Y2 watt C7 =
R5 = 100 ohm %2 watt

R6 = 10.000 ohm Trimmer

R7 = 150 chm "2 watt TR1 =
R8 = 2.200 ohm potenz. lineare IC1 =
R9 = 4.700 ohm "2 watt IC2 =
C1 = 10.000 mF eletir. 63 volt

C2 = 100.000 pF a disco prim. 220
C3 = 100.000 pF a disco S1 =

47 mF elettr. 50 volt

220 pF a disco

100 mF eletir. 40 volt

100.000 pF a disco

DL1 = diodo led rosso

RS1 = ponte raddrizzatore 100 V. 20 A.
transistor PNP tipo 2N2905
integrato tipo LM 338 K
integrato tipo LM 301

T1 = Trasformatore N92

interruttore a rete.

Fig.3 Schema elettrico e lista componenti.

V. sec. 26 volt 5 amp.




Il condensatore poliestere C2 da 100.000 pF che
troviamo posto in parallelo a questo elettrolitico di
cosi grossa capacita serve unicamente per evitare
autooscillazioni dell'integrato stabilizzatore e lo
stesso dicasi anche per C3-C4.

La tensione positiva, come vedesi da schema,
verra applicata direttamente sul terminale IN-
GRESSO dell’integrato LM.338 K il quale da parte
sua ci eroghera sul terminale USCITA, costituito
dal corpo metallico dell’integrato stesso, la tensio-
ne stabilizzata da noi richiesta.

La rete costituita dall’integrato 1C2 (di tipo
LM.301), dal transistor TR1, dal potenziometro R8e
dal trimmmer R6 & quella che ci consente di fissare
il valore di tensione stabilizzata che vogliamo otte-
nere in uscita.

In pratica variando la resistenza ohmica posta tra
il piedino 3 dell'integrato LM.301 e la massa noi
costringeremo I'integrato IC1 ad erogare in uscita
una tensione pit 0 meno elevata ed in particolare
diminuendo il valore della resistenza R3 prelevere-

mo in uscita una tensione pil bassa mentre au-
mentando il valore di tale resistenza otterremo
I'effetto contrario, cioé quello di prelevare in uscita
una tensione piu alta.

Il motivo per cui il circuito si comporta in questo
modo & facilmente spiegabile purché si analizzi un
attimo come avviene l'azione stabilizzatrice da
parte dell’integrato IC1.

Questa azione tende esclusivamente a mante-
nere una caduta di tensione costante di 1,25 volt ai
capi della resistenza R2 (cioé fra il terminale d’U-
SCITA e il terminale di REGOLAZIONE) in modo
tale da far scorrere sulla resistenza R2 una cor-
rente costante. :

Ovviamente questa corrente costante che viene
fatta scorrere dall'integrato sulla resistenza R2,
scorrera anche fra emettitore e collettore di TR1
nonché sulla resistenza R7 e il potenziometro R8
collegati fra tale collettore e la massa (ignoriamo
per un attimo la presenza del trimmer RG sulla cui
funzione ci soffermeremo in seguito).




In alto possiamo vedere come si presenta fi-
nito il nostro alimentatore completo di volt-
metro. Questo mobile pud essere fornito gia
completo di mascherina frontale gia forata e
serigrafata.

In basso a sinistra possiamo vedere come

abbiamo disposto il trasformatore con nu-
cleo a C, il ponte raddrizzatore di potenza e il
condensatore elettrolitico da 10.000 mF. 63
volt. L’aletta di raifreddamento posta sul retro
del mobile dovremo isolarla eleftricamente
dal pannello metallico posteriore.

Questa corrente produrra una tensione X sul
collettore di TR1 e sull'ingresso 3 dell'integrato
IC2, tensione che risultera tanto pil elevata quanto
piu alto sara in quel momento il valore ohmico da
noi applicato in serie alla resistenza R7 ruotando il
cursore del potenziometro R8. :

Da parte sua I'integrato IC2, che & un amplifica-
tore differenziale, pilotera la base del transistor
TR1 e di conseguenza I'ingresso di regolazione
dell'integrato stabilizzatore IC1 in modo tale da
stabilire un equilibrio sui propri ingressi, cioé in
modo tale da avere lo stesso valore di tensione sia
sul piedino 3 (ingresso non invertente), sia sul pie-
dino 2 (ingresso invertente) e poiché sul piedino 3
abbiamo visto che risulta applicata una tensione

costante di valore X, I'integrato IC1 eroghera in
uscita una tensione tale da potersi ottenere anche
sul piedino 2 di IC2 il richiesto valore X.

Questa condizione di equilibrio logicamente si
otterra quando la tensione sull'uscita dell’alimen-
tatore risultera pari esattamente a 2X infatti le resi-
stenze R4-R9 hanno entrambe lo stesso valore
(4.700 ohm) quindi costituiscono in pratica un par-
titore che applica sul piedino 2 di IC2 esattamente
meta della tensione d’uscita.

Tanto per fare un esempio se noi regolassimo il
potenziometro R8 in modo da ottenere sul piedino
3 di IC2 una tensione di 8 volt, la tensione fornita in
uscita dall’alimentatore si stabilizzerebbe sui 16
volt in modo tale da poter ottenere anche sul pie-
dino 2 una tensione di 8 volt (infatti 16 : 2 = 8).

Supponiamo ora di diminuire leggermente il va-
lore ohmico della resistenza RS ruotando la mano-
pola del potenziometro verso il minimo.

Poiché la corrente che attraversa tale potenzio-
metro viene mantenuta costante da IC1, & owvio
che diminuendo il suo valore ohmico diminuira an-
che la caduta di tensione ai suoi capi, quindi se
prima sul piedino 3 di IC2 avevamo una tensione di
8 volt, adesso ruotando il potenziometro verso il
minimo, questa tensione scendera a 7-6-5 volt per
fermarsi per esempio a 4,5 volt.

L’integrato IC2, sentendo la tensione sul piedino
3 scendere rispetto a quella applicata sul piedino 2,
automaticamente cerchera di ristabilire I'equilibrio
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Fig. 4 Connessioni del transi-
stor 2N2905 visto da sotto e del-
I'integrato LM.301 visto da so-
pra. Per il diodo led ricordarsi
che il terminale piu lungo é
sempre il positivo.

r

Fig. 5 Circuito stampato
a grandezza naturale da
fissare softo I'aletta di
raffreddamento in modo
da potergli stagnare i ter-
minali dell’LM.338K.

Fig. 6 Schema pratico di montaggio dell’ali-
mentatore. Notare i fili di diametro maggiore im-
piegati per collegare i morsetti di uscita con il
ponte raddrizzatore ed il condensatore elettroli-
tico C1 da 10.000 mF. Il condensatore eletiroliti-
co C6 e il ceramico C7 andranno stagnati diret-
tamente sui terminali d’uscita.




Fig. 7 Sulla destra il circuito
stampato LX.434 necessario a
ricevere l'integrato LM.301 il
transistor 2N.2905 come qui so-
pra disegnato.

La resistenza a filo R3 dovremo
tenerla leggermente distanziata
dal circuito stampato LX.434/B
mentre il condensatore cerami-
co a disco C3 lo dovremo sta-
gnare sulle piste in rame vici-
nissimo ai terminali E-U dell’in-
tegrato LM.338K

i

LX434
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Fig. 8 Per raddoppiare la correnie in uscita portandola da 5 amper a 10 amper sara
sufficiente collocare in parallelo al nostro circuito un altro LM.338K. Per evitare autooscil-
lazione dovremo collegare un ulteriore condensatore C3 tra il terminale E-U dell’integrato
pit un condensatore elettrolitico C4 da 47 mF. 40-50 volt lavoro e una nuova R3.

Sulla destra, la foto del mobile visto dal lato posteriore. Ricordatevi che I’aletta di raffred-
damento andra isolata dal pannello posieriore del mobile per evitare cortocircuiti e che il

circuito stampato LX.434/B andra appoggiato sul retro di tale aletta con la parte ramata in
alto come visibile in fig. 6.

sui propri ingressi diminuendo la tensione in uscita
sul piedino 6 e cid costringera pure I'integrato IC1 a
diminuire la propria tensione d’uscita portandola
ancora una volta su un valore doppio rispetto a
quella applicata sul piedino 3 di IC2, cioé a 2@ volt
contro i 6 dell’esempio precedente.

Ovviamente se anziché ruotare la manopola del
potenziometro R8 verso il minimo, noi la ruotassi-
mo verso il massimo, I'integrato IC2 sentendo la
tensione sul piedino 3 aumentare rispetto a quella
sul piedino 2 si comporterebbe in modo esatta-
mente opposto al precedente, cioé cercherebbe di
ristabilire I'equilibrio aumentando la propria ten-
sione d'uscita e cid costringerebbe a sua volta
I'integrato IC1 ad erogare maggior tensione sull’u-
scita dell’alimentatore.
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Come vedete il «meccanismo» con cui avviene la
regolazione & molto semplice ed anche facilmente
intuibile.

Resta ancora da vedere la funzione svolta nel
circuito dal trimmer R6 che troviamo praticamente
in parallelo al potenziometro di regolazione R8.

Tale trimmer serve esclusivamente per fissare la
massima e minima tensione d'uscita, cioé per fis-
sare il raggio d’azione del potenziometro R8in ba-
se alle proprie esigenze.

In pratica ruotando questo trimmer tutto verso il
massimo otterremo I'effetto di aumentare il valore
massimo di tensione prelevabile in uscita ma con-
temporaneamente aumenteremo anche il valore
minimo; ruotandolo invece tutto in senso opposto,
cioé cortocircuitando tutta la sua resistenza, otter-



remo |'effetto di diminuire la tensione massima
d'uscita e contemporaneamente diminuiremo an-
che la minima tensione.
La resistenza R3 che troviamo collegata in serie
all'uscita dell’alimentatore ci servira invece per
_poter collegare altri integrati LM.338 in parallelo a
IC1 qualora si desideri aumentare la corrente d'u-
scita dell’alimentatore come indicato nel successi-
vo paragrafo.

PER PORTARE LA CORRENTE MASSIMA
A 10 AMPERE

Chi ritenesse che 5 ampére di corrente massima
siano insufficienti al suo scopo, potra facilmente
raddoppiare o triplicare la corrente d'uscita dell’a-
limentatore (portandola cosi a 10 oppure a 15
ampeére) semplicemente applicando altri integrati
LM.338 K in parallelo a IC1, come vedesi in fig. 8.

A tale proposito I'unica avvertenza che dobbia-
mo darvi, come spiegheremo anche nella realizza-
zione pratica, & quella di collegare il condensatore
C3 da 100.000 pF direttamente sui terminali EN-
TRATA-USCITA di ciascun integrato onde preve-
nire le autooscillazioni e di applicare in serie all'u-

scita sempre di ogni integrato una resistenza a filo
da 0,1 ohm 7 watt per evitare che eventuali piccole
differenze di tensione presenti su tali uscite fini-
scano per danneggiare irreparabilmente gli inte-
grati stabilizzatori nonché per consentire a tali in-
tegrati di lavorare tutti nello stesso modo dividen-
dosi equamente il carico.

Volendo poi ottenere una corrente di 10-15
ampéere dovremo logicamente sostituire I'attuale
trasformatore, il quale non eroga piu di 6 ampeére,
con uno di potenza maggiore (300 o piu watt),
sempre prowvisto di un secondario a 26 volt (op-
pure a 18-20 volt se in uscita non si vogliono pre-
levare tensioni superiori ai 12-15 volt).

COME OTTENERE UNA TENSIONE
DUALE O DOPPIA

Chi vorra realizzare un alimentatore veramente
completo per il proprio laboratorio in grado di du-
rare una vita & consigliabile che monti due esem-
plari perfettamente identici di questo alimentatore
in quanto cosi facendo otterra 3 vantaggi non in-
differenti:

1) Collegando le due uscite in parallelo, come
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vedesi in fig. 9, dopo aver regolato i due potenzio-
metri sullo stesso identico valore, potra ricavare il
doppio di corrente, cioé disporre di un alimentatore
in grado di erogare un massimo di 10-12 ampére su
qualsiasi tensione compresa fra un minimo di 4,5
volt ed un massimo di 25 volt.

2) Collegando le due uscite in serie, come vedesi
in fig. 10 potra raddoppiare la tensione disponibile,
cioe ottenere un alimentatore in grado di fornire
una tensione stabilizzata variabile da 4,5 volt a 50
volt con una corrente massima di 5 ampere.

3) Collegando infine il positivo di uno con il ne-
gativo dell’altro, come vedesi in fig.11, ed utilizzan-
do questo «comune» come «massa», potra di-
sporre di un alimentatore duale in grado di farnire
tensioni variabili da un minimo di 4,5+ 4,5 volt ad
un massimo di 25+ 25 volt, oppure due tensioni
differenziate, una positiva e una negativa rispetto
alla massa.

In altre parole con due di questi alimentatori si
potranno risolvere tutti i problemi che pit comu-
nemente si presentano in un laboratorio elettroni-
co.

REALIZZAZIONE PRATICA

Il circuito stampato necessario per la realizza-
zione di questo alimentatore come vedesiin fig. 7, &
veramente minuscolo in quanto sopra di esso tro-
veranno posto ben pochi componenti.

Il condensatore elettrolitico da 10.000 mF, il
ponte raddrizzatore e l'integrato di potenza non
possono infatti essere applicati su tale circuito per
ragioni facilmente comprensibili, bensi dovranno
venire fissati a parte, nell’interno del mobile come
del resto il trasformatore.

Poiché le correnti massime di lavoro che voglia-
mo prelevare da questo alimentatore si aggirano
sui 5 ampére, non & pensabile farle scorrere sulle
piste del circuito stampato a meno di utilizzare pi-
ste larghe come una «lasagna bolognese», guindi il
montaggio elettrico risultera per forza di cose di-
verso dal normaie.

Il ponte raddrizzatore, che potremo fissare diret-
tamente sulla parete del mobile in modo tale che
questa funga da aletta di raffreddamento, dovra
essere sistemato nelle vicinanze del trasformatore
in modo tale da poter stagnare direttamente i fili di
guesto sui suoi terminali dopo aver raschiato i fili
stessi con carta smeriglio oppure con la lama di
una forbice per togliere la vernice protettiva.

Cercate di pulire bene questi terminali prima di
stagnarli ed utilizzate uno stagnatore piuttosto
grosso in medo tale che lo stagno possa fondersi
come richiesto e cementare alla perfezione le due
parti metalliche a contatto; in caso contrario,
quando preleveremo dall’alimentatore la massima
corrente, in questo punto si avra una certa dissi-
pazione di calore che piano piano potrebbe fonde-

12

re lo stagno fino ad interrompere il contatto elettri-
co.

Sul terminale negativo del ponte raddrizzatore
stagneremo poi un filo di rame del diametro minimo
di 1,6 mm (diametro interno del rame) che col-
legheremo dalla parte opposta al terminale negati-
vo del condensatore C1 da 10.000 mF per rag-
giungere da questo punto la boccola negativa d’u-
scita con un identico filo di rame.

Dal terminale positivo del ponte, sempre con un
filo di rame del diametro di 1,6 mm., andremo inve-
ce al terminale positivo del condensatore elettroli-
tico e da qui al terminale INGRESSO dell’integrato
stabilizzatore LM.338, le cui connessioni sono visi-
bili in fig. 2.

Poiché risulterebbe difficoltoso stagnare su
questo terminale un filo cosi grosso, consigliamo di
utilizzare per guesto scopo il circuito stampato
LX484/B e stagnare i fili su queste piste.

Il condensatore C3 necessario per evitare au-
tooscillazioni dell’integrato, andra stagnato diret-
tamente fra i terminali ENTRATA-USCITA di gue-
sto, diversamente il suo apporto risultera pres-
soché nullo.

Il filo che si colleghera al terminale di «regola-
zione» di tale integrato potra risultare anche sotti-
lissimo in quanto su di esso non scorrono correnti
tali da provocare cadute di tensione.

Ilterminale USCITA dell’integrato stabilizzatore &
costituito, come abbiamo detto, dall'involucro
esterno e per prelevare tensione dovremo ancora
utilizzare un filo di rame del diametro minimo di 1,6
mm. che stagneremo sulla pista posta accanto alla
resistenza a filo da 0,1 ohm, sul circuito stampato
LLX484B.

Poiché il circuito pilota LX484 per poter funzio-
nare deve risultare collegato alla massa, dovremo
ricordarci di collegare il terminale negativo di que-
sto alla boccola negativa d’uscita dell’alimentato-
re, come chiaramente visibile nello schema pratico
di fig. 6.

Per quanto riguarda il potenziometro che regola
la tensione d’uscita, i suoi due terminali dovranno
essere collegati ai corrispondenti terminali presenti
sullo stampato, anche se qualcuno potrebbe pen-
sare che fosse la stessa cosa collegare quello
esterno a massa direttamente sulla scatola.

Quando fisserete la resistenza a filo sul circuito
stampato vi consigliamo di tenerla sollevata di circa
2 mm. dalla vetronite in modo tale che possa cir-
colare dell’aria attorno al corpo consentendogli
cosi di raffreddarsi piu rapidamente: appoggian-
dola alla vetronite il calore in breve tempo carbo-
nizzera a tal punto il vostro circuito stampato da
rendersi necessaria una sostituzione.

Per quanto riguarda l'aletta di raffreddamento
possiamo dirvi che sarebbe molto vantaggioso ap-
plicarla esternamente sulla parete posteriore del
mobile, in posizione verticale, in modo tale da
consentirle di smaltire nel migliore dei modi la no-
tevole quantita di calore generata da IC1.



Fig. 9 Realizzando
due alimentatori, &
possibile collegandoli
in parallelo, raddop-
piare la corrente in
uscita. Per evitare cor-
tocircuiti nell’eventua-
lita i due alimenta-
tori venissero regola-
ti inavvertitamente su
due tensioni diverse,
si consiglia di applica-
re in serie sulle due
uscite positive un dio-

‘do raddrizzatore di

potenza (50 volt 10
amper).

Fig. 10 Collocando
in serie due alimenta-
tori potremo ottenere
un valido alimentatore
in grado di fornirci in
uscita una tensione
stabilizzata che da un
minimo di 4,5 volt
poira raggiungere i 50
volt sempre fornendo
una corrente massima
di 5 amper.

Fig. 11 Disponendo
di due alimentatori, e
collegandoli come ve-
desi in disegno potre-
mo ottenere un valido
alimentatore duale dal
quale ricavare una
tensione minima di
4,5 + 4,5 voltfino ad un
massimo di 25+25
volt. Il terminale di
«massa» lo prelevere-
mo dai due morsetti +

e - che congiungono i
due alimentatori, -
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Poiché il corpo dell’'integrato risulta collegato
alla tensione positiva d'uscita, mentre la carcassa
del mobile risulta collegata alla massa, & ovvio che
dovremo provvedere ad isolare I’aletta dalla parete
metallica su cui risulta fissata, poiché isolando il
transistor con una mica come di solito si fa finiremo
per rallentare il passaggio del calore.

Per isolare I'aletta potremmo consigliarvi di pra-
ticare sul pannello posteriore del mobile un foro
molto largo, poi di interporre fra I'aletta e la super-
ficie del pannello un rettangolo di bachelite o ve-
tronite effettuando la stessa operazione dal lato
opposto.

Per evitare che si creino dei cortocircuiti qualora
una delle 4 viti si dovesse allentare, vi consigliamo
diinfilarci un tubetto di plastica oppure di applicare
al suo corpo due giri di nastro isolante, lasciando
libero solo lo spazio necessario al dado per potersi
stringere.

Una volta eseguita questa operazione vi consi-
gliamo di controllare con un ohmetro che l'isola-
mento risulti perfetto ed eventualmente di isolare i
puntiin cui vi fosse ancora contatto elettrico.

Per completare 'alimentatore sarebbe consi-
gliabile a questo punto dotarlo di un voltmetro e se
volete essere raffinati, anziché applicargli il solito
voltmetro a lancetta, potreste optare per il voltme-
tro digitale LX317 pubblicato sul n. 63 il cui costo
attualmente risulta di L. 31.700 contro le 15.000 lire
di un voltmetro a lancetta.

La maggior spesa sara comungue compensata
dal fatto di poter leggere in «diretta» i volt e i mil-
livolt erogati in uscita senza dover interpretare una
scala graduata.

Viricordiamo che per questo alimentatore & stato
preparato un mobile con due pannelli frontali: uno
predisposto per lo strumento a lancetta e I'altro per
il voltmetro digitale, quindi richiedendoci questo
mobile ricordatevi di specificare quale dei due tipi
desiderate ricevere.

COSTO DELLA REALIZZAZIONE

1.000
600

Il solo circuito stampato LX.434/B
Il solo circuito stampato LX.434 |
Tutto il materiale necessario alla realiz-
zazione di questo alimentatore cioé
circuiti stampati, integrati, ponte rad-
drizzatore, morsetti di uscita, aletta di
raffreddamento, potenziometro e ma-
nopola (escluso il trasformatore, volt-
metro, mobile)

Un voltmetro da 30 volt fondo scala

Un trasformatore n. 92 idoneo per que-
sto alimentatore

Un mobile completo di pannello fronta-
le e posteriore gia forato e serigrafato

L. 38.000
L. 18.000

L. 19.500

L. 14.500

SE VOLETE TRASMETTERE SUI 1 0 G HZ

VI OCCORRE UNA
CAVITA

GUNN-PLEXER

NOI POSSIAMO
ANCORA
FORNIRVELA A

L- 168-000 IVA COMPRESA

«NUOVA ELETTRONICA» Via Cracovia, 19 - BOLOGNA
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QUANDO GLI ALTRI VI GUARDANO...

STUPITELI!

LA SCUOLA RADIO ELETTRA VI DA' QUESTA POSSIBILITA, OGGI STESSO

Se vi interessa entrare nel mondo
della tecnica, se volete acquistare in-
dipendenza economica (e guadagna-
re veramente bene), con la SCUOD-
LA RADIO ELETTRA ci riuscire-
te. E tutto entro pochi mesi.

TEMETE DI NON RIUSCIRE?
Allora leggete quali garanzie noi sia-
mo in grado di offrirvi; poi decidete
liberamente.

INNANZITUTTO | CORSI

CORSI DI SPECIALIZZAZIONE
TECNICA (con materiali)

RADIO STEREO A TRANSISTORI - TE-
LEVISIONE BIANCO-NERO E COLORI -
ELETTROTECNICA - ELETTRONICA INDU-
STRIALE - HI-FI STEREO - FOTOGRAFIA
- ELETTRAUTO.

Iscrivendovi ad uno di questi corsi riceve-
rete, con le lezioni, i materiali necessari alla
creazione di un laboratorio di livello profes-
sionale. In piu, al termine di alcuni corsi,
potrete frequentare gratuitamente i labora-
tori della Scuola, a Torino, per un periodo
di perfezionamento.

CORSI DI QUALIFICAZIONE
PROFESSIONALE

PROGRAMMAZIONE ED ELABORAZIONE
DEI DATI - DISEGNATORE MECCANICO
‘PROGETTISTA - ESPERTO COMMERCIA-
LE - IMPIEGATA D’AZIENDA - TECNICO
D'OFFICINA - MOTORISTA AUTORIPARA-
TORE - ASSISTENTE E DISEGNATORE
EDILE e i modernissimi corsi di LINGUE.

CORSO ORIENTATIVO PRATICO
{con materiali)

SPERIMENTATORE ELETTRONICO
particolarmente adatto per i giovani dai 12
ai 15 anni.

Imparerete in poco tempo ed avrele
oltime possibilita d'impiego e di gua-
dagno.

POIl, | VANTAGGI

W Studiate a casa vostra, nel tempo
libero;

M regolate l'invio delle dispense e
dei materiali, secondo la vostra di-
sponibilita;

B siete seguiti, nei vostri studi, gior-
no per giorno;

B vi specializzate in pochi mesi.

IMPORTANTE: al termine di
ogni corso la SCUOLA RADIO
ELETTRA rilascia un atte-
stato, da cui risulta la vostra
preparazione.

INFINE... molte altre cose che vi di-
remo in una splendida e dettagliata
documentazipne a colori. Richiede-
tela, gratis e senza impegno, speci-,
ficando il vostro nome, cognome, in-
dirizzo e il corso che vi interessa.
Compilate, ritagliate (o ricopiatelo su
cartolina postale) e spedite questo
tagliando alla:

b W
Mo
Scuola Radio Elettra
Via Stellone 5/H46

10126 Torino
perché anche tu valga di pio

CANARD

PRESA D'ATTO
DEL MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE
N.1391

PER CORTESIA, SCRIVERE IN STAMPATELLO

SCUOLA RADIO ELETTRA Via Stellone 5/H46
i INVIATEMI, GRATIS E SENZA IMPEGNO, TUTTE LE INFORMAZION] RELATIVE AL CORSO

10126 TORINO |

=l Pl | | | Il 1 | | |

S i e e e e

T B S T
I cearome —{— e e e e e e ————
B ecrsmons e e e ——

Y () S . T D) ===t
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Motivo della richiesta: per huhby

Tagliando da compilare, ritagliare @ spadire in busta chiusa (o incollato su cartolina postale)



Stabilire se un transistor & di tipo PNP o NPN e
scoprire quale dei tre terminali che fuoriescono dal
corpo e il collettore, la base o I'emettitore dovrebbe
essere il problema pit semplice di questo mondo
ed in realta lo sarebbe se esistessero dei cataloghi
aggiornati comprendenti tutti i transistor prodotti
nei vari paesi con relativa zoccolatura.

In realta, passando dalla teoria alla pratica, non
tutto risulta cosi facile in primo luogo perché non
sempre si pud disporre di un catalogo aggiornatis-
simo ed in secondo luogo perché i transistor sono
tanti che qualsiasi catalogo o data-book presenta
sempre delle lacune tali da lasciarci prima o poi nei
pasticci.

Su taluni libri per esempio non risultano inclusi i
transistor giapponesi, su aliri invece sono riportati
solo i transistor di una determinata Casa, per non
parlare poi dei transistor con sigle industriali che
nessun catalogo riporta anche se sotto la sigla
P.2346, introvabile se non presso la Casa costrut-
trice di quel determinato apparato, potrebbe celar-

di nulla dopodiché, constatando che con l'ultimo
transistor acquistato il progetto non funziona,
pensera che gquesto sia difettoso e subito lo sosti-
tuird con un secondo esemplare, poi con un terzo
ed un quarto ottenendo sempre lo stesso identico
risultato e perdendo tempo e denaro inutilmente.

Ecco quindi che disporre di uno strumento come
guello che noi oggi vi presentiamo, in grado, inse-
rendo un qualsiasi transistor sulle boccole di pro-
va, di indicarci istantaneamente qual & il terminale
E, quale il B e quale il C, diviene una cosa impor-
tantissima in quanto ci da la sicurezza di non in-
cappare in simili inconvenienti, non solo ma visto
che lo stesso strumento pud indicarci anche se il
transistor appartiene alla categoria degli NPN o dei
PNP e se é efficiente o difettoso, ci sentiamo sen-
z'altro di consigliarlo a tutti coloro che come noi,
dell'elettronica, hanno fatto oramai la propria ra-
gion di vita nonché a tutti gli hobbisti ancora alle
prime armi in quanto puo risolvere loro moltissimi
problemi.

Individuare su di un transistor sconosciuto quale dei tre terminali
é I'emettitore, quale la base e quale il collettore & quasi sempre
un problema molto difficoltoso, cosi come é difficoltoso scoprire
se si tratta di un transistor PNP oppure di un NPN: lo strumento
che oggi vi presentiamo vi risolvera in modo semplice ed imme-
diato questo dilemma evitando cosi facili errori che potrebbero
portare a gravi conseguenze qualora si finisse per montare il
transistor.in modo errato in un circuito.

si un normalissimo PNP di tipo BC221, facilmente
sostituibile con un equivalente senza riscontrare
differenza alcuna sul funzionamento globale del
circuito.

Occorre inoltre ricordare che non sempre il di-
segno delle connessioni riportato sui «data-books»
pud risolvere il nostro problema in quanto non &
raro che un determinato transistor venga prodotto
con due diverse disposizioni dei terminali o ancor
peggio, venga costruito per un certo tempo con i
terminali disposti per esempio secondo I'ordine E-
B-C, poi di colpo e senza avvisare nessuno la Casa
cambia questa disposizione in B-C-E ed a questo
punto nessuno di noi, a meno che non sia provvisto
di doti soprannaturali, potra mai stabilire leggendo
il catalogo a quale delle due categorie appartiene
I’esemplare in proprio possesso.

Chi fino a ieri avesse impiegato tale transistor in
un certo modo, tranquillamente continuera a col-
legario sempre nello stesso modo senza sospettare
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Precisiamo che il nostro strumento non fa di-
scriminazione di «razza» come i data-book, cioé
«capisce» e individua transistor europei, giappo-
nesi, coreani, americani ed anche russi, quindi non
vi lascera mai in panne o meglio potrebbe lasciar-
vici solo con qualche rarissimo tipo di transistor al
germanio, ma poiché tali transistor da diversi anni
non vengono piu costruiti ed ormai esistono solo
come residuo presso alcuni rivenditori o in alcune
vecchie radio a transistor, pensiamo che il proble-
ma effettivamente non sussista anche perché tali
transistor dovranno per forza di cose essere sosti-
tuiti con equivalenti al silicio.

Per i transistor al silicio invece non esiste alcuna
limitazione: il circuito infatti puo testare indifferen-
temente i darlington, i transistor di potenza, oppure
quelli di bassa potenza utilizzati come preamplifi-
catori di BF o AF fornendoci ogni volta un'esatta
indicazione circa la loro appartenenza e la dispo-
sizione dei terminali.



Anche I'uso di questo strumento & molto sempli-
ce infatti tutto si limita a collegare alle appositg
boccole di cui questo dispone i terminali del tran-
sistor da controllare in un ordine qualsiasi ed a
ruotare poi un commutatore fino a trovare quella
posizione che permette al circuito di indicarci su
quale boccola abbiamo collegato I'emettitore, la
base ed il collettare togliendoci cosi qualsiasi pos-
sibilita di dubbio.

In pratica ruotando il commutatore a 6 posizioni
da un estremo all’altro troveremo sempre (a meno
che il transistor non risulti bruciato o in corto) UNA
SOLA posizione sulla quale i display si accende-
ranno indicandoci la disposizione dei terminali E-
B-C o B-C-E o C-B-E e nello stesso tempo si ac-
cendera un led per indicarci se il transistor & un
NPN o un PNP.

A guesto punto sara sufficiente controllare qual e
il terminale collegato alla boccola posta in corri-
spondenza del display su cui si &€ accesa una B per
avere automaticamente individuato la BASE, poi

quello in corrispondenza dell’E per individuare I'E-
METTITORE e quello in corrispondenza del C per
individuare il COLLETTORE.

In altre parole, una volta inserito il transistor sulle
boccole di prova e ruotato il commutatore da un
estremo all’altro, non esisteranno pit dubbi né cir-
ca le connessioni, né circa la polarita di apparte-
nenza del nostro semiconduttore.

SCHEMA ELETTRICO

Per poter ottenere la matematica certezza di
identificare senza ombra di dubbio i tre terminali
E-B-C e la polarita PNP o NPN di un qualsiasi tran-
sistor, dovremo ovviamente avvalerci di un circuito
un po’ sofisticato, ma non per questo complesso,
come dimostra I'esiguo numero di integrati e tran-
sistor che sono stati utilizzati (in tutto 5 integrati pit
9 transistor).

Questa semplicita risalta soprattutto osservando
lo schema pratico di fig.6 in quanto sullo schema
elettrico, per facilitare la descrizione del funziona-
mento, molti integrati li abbiamo dovuti sezionare
ad esempio, gli inverter a trigger di Schmitt conte-
nuti nell’interno di un unico integrato MM.74C914,
sullo schema elettrico sono riportati separatamen-
te quindi IC1/A IC1/B IC1/C sono in realta un solo
integrato e lo stesso dicasi per i nand IC4/A IC4/B
contenuti in un unico integrato di tipo CD.4011
nonche per i due flip-flop indicati separatamente
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Fig. 1 Schema elettrico del circuito in grado di individuare i terminali
E-B-C di qualsiasi transistor specificando inoltre se appartenenti al tipo
PNP o NPN. Per la lista dei componenti e per lo schema elettrico del-
I'alimentatore vedere la pagina successiva.
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Tutti i terminali contrassegnati con + 5e-50con +15e-15 andranno a
collegarsi alle corrispondenti tensioni forniti dall’alimentatore stabiliz-
zato visibile in fig. 4. 1l circuito stampato da noi fornito collega questi

terminali direttamente alle tensioni interessate.



nello schema con le sigle IC3/A IC3/B ma in realtad
contenuti in un unico integrato C/MQOS di tipo
CD.4013. -

Anche i due amplificatori operazionali IC5/A
IC5/B risultano contenutiin un unico involucro che
porta la sigla MC.1458, quindi non preoccupatevi
se lo schema elettrico pud sembrare a prima vista
un circuito per soli esperti in quanto passando al
montaggio pratico vedrete che tutti riuscirete ad
eseguirlo con estrema facilita ottenendo alla fine
un successo assicurato.

Per comprendere come funziona questo circuito
ci riferiremo ovviamente allo schema elettrico di fig.
1 iniziando dall'inverter IC1/A il quale insieme a
R1-C1 costituisce un oscillatore ad onda guadra
con una frequenza di lavoro che si aggira sui 2.500
Hz.

Questo segnale ad onda quadra viene applicato
all'ingresso (piedino 2) dell’integrato IC2, un dop-
pio divisore binario di tipo CD.4520, il quale ci for-
nisce in uscita sul piedino 3 la frequenza dell'o-
scillatore divisa X 2 mentre sul piedino 11 ci forni-
sce la stessa frequenza divisa X 32.

In pratica, controllando queste due uscite con un
oscilloscopio a doppia traccia (ammesso che di-
sponiate di un simile strumento), vedrete due onde
quadre simili a quelle riportate in fig. 2. !

Facciamo presente che questi due segnali ad
onda quadra presentano la semionda positiva ad
un livello di + 5 volt e la semionda negativa ad un
livello di -5 volt rispetto alla massa in quanto gli
integrati IC1-1C2 sono alimentati con una tensione
duale di + 5 volt e -5 volt, anziché con una tensione
singola come di solito avviene.

La «frequenza» divisa X 2 verra applicata alla
base dei due transistor TR3-TR4 rispettivamente
un NPN e un PNP, alimentati anch’essi da una ten-
sione duale, pertanto durante la semionda positiva
condurra il solo TR3 che &€ un NPN mentre durante
la semionda negativa condurra il solo TR4 che & un
PNP e questo ci servira, come vedremo in seguito,
per poter individuare se il transistor in prova € un
NPN o un PNP.

In pratica il segnale ad onda quadra disponibile
sull’'emettitore di TR3-TR4 verra applicato, tramite
il commutatore rotativo S1/A S1/B S1/C, sul ter-
minale di BASE del transistor in prova, mentre il
segnale la cui frequenza risulta divisa X 32, dispo-
nibile sui collettori di TR7-TR8, verra applicato al
terminale di COLLETTORE di tale transistor.

Facciamo presente che essendo TR7-TR8 ali-
mentati con una tensione duale di +15 volt e -15
volt rispetto alla massa, in uscita ci forniranno
un’onda quadra con una semionda positiva di 15
volt rispetto alla massa ed una semionda negativa
sempre di 15 volt rispetto alla massa (vedi fig. 3).

Come gia detto con questo segnale alimentere-
mo il terminale COLLETTORE del transistor in
prova tramite il solito commutatore a 6 posizioni; il
terminale di EMETTITORE dovra invece essere
collegato alla MASSA.
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Fig. 2 Sul piedino 3 dell’integrato IC2 prele-
veremo una frequenza di circa 1250 Hz men-
tre dal piedino 11 una frequenza di circa 78
Hz. Controllando con un oscilloscopio a
doppia traccia i segnali presenti su questi due
piedini, vedremo sullo schermo una figura
simile a quella riportata in questa foto.

Fig. 3 Le due frequenze, 1250 Hz e 78 Hz
dispongono di un’ampiezza massima di 10
volt, pii precisamente, disporremo di una
semionda positiva di 5 volt rispetto alla mas-
sa, ed una corrispondente semionda negativa
di 5 volt sempre rispetto alla massa. La se-
mionda positiva la sfrutteremo per pilotare i
transistor NPN (vedi TR3 e TR5) mentre
quella negativa per pilotare i transistor PNP
(vedi TR4 e TR6)

E ovvio che applicando i terminali di un transistor
sconosciuto sulle tre boccole presenti nel prova-
transistor, difficilmente sapremo in quale abbiamo
inserito la base, in quale il collettore e in guale
I'emettitore infatti tale indicazione deve fornircela
lo strumento e questo & progettato in modo da po-
tercela fornire solo quando sulla base del transistor
giunge la «frequenza» divisa X 2, sul collettore
giunge la «frequenza» divisa X32 e I'emettitore ri-
sulta collegato a massa.

A questo punto ci si accorge dell'importanza del
commutatore infatti ruotandolo da un estremo al-
I'altro noi potremo esplorare tutte le possibili di-
sposizioni dei terminali fino a trovare appunto
quella che ci permette di individuare le caratteri-
stiche nascoste di tale transistor.
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Fig. 4 Schema elettrico dell’alimentatore duale impiegato in questo progetto. Per i

valori dei componenti vedere la lista qui sotto riportata.

(&) 15V,

COMPONENTI

R1 = 100.000 ohm 1/4W
R2 = 820 chm 1/4W

R3 = 820 ohm 1/4W

R4 = 10.000 ohm 1/4W
R5 = 10.000 ohm 1/4W
R6 = 10.000 chm 1/4W

R7 = 22.000 ohm 1/4W
R8 = 22.000 chm 1/4W
R9 = 22.000 ohm 1/4W

R10 = 47.000 ohm 1/4W
R11 = 47.000 ohm 1/4W
R12 = 4.700 ohm 1/4W

R13 = 10.000 ohm 1/4W
R14 = 4.700 ohm 1/4W

R15 = 10.000 ohm 1/4W
R16 = 10.000 ohm 1/4W
R17 = 10.000 ohm 1/4W

R18 = 10.000 ohm 1/4W
R19 = 10.000 ohm 1/4W
R20 = 3.300 ohm 1/4W
R21 = 1.000 ohm 1/4W
R22 = 1.000 ohm 1/4W
R23 = 3.300 ohm 1/4W
R24 = 47.000 ochm 1/4W
R25 = 1.200 ohm 1/4W
R26 = 1.200 ohm 1/4W
R27 = 1.200 ohm 1/4W
R28 = 1.200 ohm 1/4W
R29 = 1,200 ohm 1/4W
R30 = 1.200 ohm 1/4W
R31 = 1.200 ohm 1/4W
R32 = 1.200 ohm 1/4W
R33 = 1.200 ohm 1/4W
R34 = 1.200 ohm 1/4W
R35 = 1.200 ohm 1/4W
R36 = 1.200 ohm 1/4W
R37 = 1.200 ohm 1/4W
R38 = 1.200 ohm 1/4W
R39 = 1.200 chm 1/4W
= 1,200 ohm 1/4W

R40

R41 = 1.200 ohm 1/4W
R42 = 1.200 ohm 1/4W
R43 = 470 ohm 1/2W

R44 = 470 ohm 1/2W

C1 = 3.300 pF a disco

C2 = 47.000 pF a disco
C3 = 47.000 pF a disco
C4 = 47.000 pF a disco
C5 = 47.000 pF a disco
C6 = 47.000 pF a disco
C7 = 47.000 pF a disco
C8 = 100 mF elettr. 25V
C9 = 100 mF elettr. 25V

C10 = 47.000 pF a disco
C11 = 22 mF elettr. 25V

C12 = 22 mF elettr. 25V
C13 = 22 mF eleitr. 25V
C14 = 22 mF elettr. 25V.
C15 = 47.000 pF a disco
C16 = 47.000 pF a disco
RS1 = raddr. 100 VoIt - 1 Amp.
DS1 = 1N4148

DS2 = 1N4148

DS3 = 1N4148

DS4 = 1N4148

DS5 = 1N4148

DS6 = 1N4148

DS7 = 1N4148

DS8 = 1N4148

DS9 = 1N4007

DS10 = 1N4148

DS11 = 1N4148

DS12 = 1N4148

DS13 = 1N4148

DS14 = 1N4148

DS15 = 1N4148

DS16 = 1N4148

DS17 = 1N4148

DS18 = 1N4007

DS19 = 1N4148

DS20 = 1N4148

DS21 = 1N41438

DS22 = 1N4148
DS23 = 1N4148
DS24 = 1N4148
DS25 = 1N4148
DS26 = 1N4148
DS27 = 1N4007
DS28 = 1N4148
DS29 = 1N4148
DS30 = 1N4148
DS31 = 1N4148
DS32 = 1N4148
DS33 = 1N4148
DS34 = 1N4148
DS35 = 1N4148

DZ1 = Zener 5,1V -1/2W

DZ2 = Zener 5,1V - 1/2W

TR1 = Transistor NPN tipo BC317
TR2 = Transistor NPN tipo BC317
TR3 = Transistor NPN tipo BC317
TR4 = Transistor PNP tipo BC328

TR5 = Transistor NPN tipo BC317
TR6 = Transistor PNP tipo BC328
TR7 = Transistor PNP tipo BC328
TR8 = Transistor NPN tipo BC317

IC1 = SN74C914

IC2 = CD 4520
IC3 = CD 4013
IC4 = CD 4011
IC5 = MC 1458
IC6 = uA 7815
IC7 = pA 7915

LD1 = Led rosso

. LD2 = Led rosso

Display 1 = FND500

Display 2 = FND500
Display 3 = FND500

S1 = comm. 4 vie - 6 posizioni
S2 = interruttore rete

T1 = Trasi. primario 220V
secondario 17 + 17V - 0,5A
Trasformatore NE n. 44

‘TR8 = Transistor PNP tipo BD138
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In pratica tale commutazione avviene nel se-
guente ordine:

1° posizione:
2° posizione:
3¢ posizione:
4° posizione:
5° posizione:
6° posizione: C-B-E

E ovvio che una sola di queste 6 combinazioni
sara quella giusta e quando effettivamente avremo
collegato l'uscita di TR3-TR4 alla BASE, I'uscita di
TR7-TR8 al COLLETTORE e la massa allEMETTI-
TORE, il transistor sara in grado di funzionare ed

el

TITY N\

N

Fig. 5 in basso. Dise-
gno a grandezza natu-
rale del circuito stam-
pato visto dal lato op-
posto a quello dei
componenti.

automaticamente sui display comparira l'indica-
zione dei 3 terminali.

Se il transistor sconosciuto fosse un PNP, questo
lavorera solo con le semionde negative del segnale
generato in uscita da TR3-TR4 e da TR7-TRS; se
invece fosse un NPN lavorera solo con le semionde
positive.

In ogni caso, sia che il transistor risulti di tipo
NPN, sia che risulti di tipo PNP, una volta posizio-
nato il commutatore sulla giusta combinazione,
questo si comportera come un interruttore appli-
cando cosi una tensione di 0 volt sugli ingressi
(piedini 6-3) dei due operazionali IC5/A IC5/B uti-
lizzati come COMPARATORI.

nuova elettronica

Lt
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Fig. 7 Qui sopra abbiamo riportato tutte le connessioni degli integrati C/MOS richiesti
per questa realizzazione visti da sopra, e quelli dei transistor BC.317 e BC.328 visti
invece da sotto. Attenzione a non invertire sul circuito stampato i due integrati stabiliz-
zatori uA.7815 (IC6 che fornisce tensione positiva) con il uA.7915 (IC7 che invece
fornisce tensione negativa) Per i diodi led ricordatevi che il terminale piti lungo & sempre

quello positivo.

pryy. =5 p
FEEY > 0i0DO0 LED
dpc K de Z ELET,

FND 500 = MC 1458

In pratica non appena la tensione sul collettore
del transistor in prova si porta a 0 volt, entrambi
questi comparatori forniscono in uscita un impulso
positivo che viene applicato agli ingressi di clock
(piedini 11-3) dei flip-flop IC3/A IC3/B, perd uno
solo di questi flip-flop pud eccitarsi e precisamente
il flip-flop IC3/A se il transistor € un NPN oppure il
flip-flop IC3/B se il transistor & un PNP.

Quando uno di questi flip-flop si eccita, il corri-
spondente terminale d’uscita Q si porta in condi-
zione logica 1, cicé a +5 volt e questa tensione
positiva di 5 volt viene utilizzata per pilotare la base
del transistor TR2 per gli NPN oppure del transistor
TR1 per i PNP e di conseguenza questi transistor,
portandosi in conduzione, faranno accendere il
diodo led applicato sul rispettivo collettore infor-
mandoci cosi di quale tipo (NPN o PNP) risulta il
transistor sotto esame.

Questi due transistor pilotano inoltre, tramite i
diodi al silicio DS3-DS4 e la resistenza R23, la base
del transistor di media potenza TR9 il quale ali-
menta con il proprio collettore i segmenti di tutti i
display.

Non appena unc dei due transistor TR1-TR2 si
portain conduzione automaticamente la resistenza
R23 che risulta applicata alla base del transistor di
media potenza viene a trovarsi collegata alla massa
ed in tali condizioni il transistor TR9 che prima
risultava interdetto iniziera a condurre cortocircui-
tando I'emettitore con il collettore.

In altre parole essendo I'emettitore alimentato
con una tensione positiva di 5 volt, la stessa ten-
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sione ce la ritroveremo anche sul collettore e
poiché tutti i segmenti dei tre display sono collegati
a questo terminale, i segmenti stessi potranno ac-
cendersi ed indicarci E-B-C oppure C-B-E o B-E-C
a seconda della posizione assunta dal commuta-
tore.

Riassumendo in poche parole tutto quanto detto
finora possiamo cosi sintetizzare il funzionamento
del nostro cirucito:

1) Il transistor applicato sulle boccole di prova
puod funzionare correttamente solo quando il se-
gnale fornito in uscita da TR3-TR4 gli viene appli-
cato sulla BASE, il segnale fornito in uscita da
TR7-TR8 gli viene applicato sul COLLETTORE e
'TEMETTITORE risulta collegato a massa.

2) Poiché le combinazioni possibili sono in tutto 6
ci necessita pertanto un commutatore a 6 posizioni
che permetta di esplorarle tutte fino a trovare
quella desiderata.

3) Una volta raggiunta questa condizione i due
comparatori IC5/A-IC5/B rileveranno la presenza
di 0 volt sul collettore del transistor e pilotando il
flip-flop IC3/A se il transistor & un NPN oppure il
flip-flop 1C3/B se & un PNP, provocheranno |'ac-
censione del diodo led che ci indica a quale delle
due categorie appartiene il transistor in prova.

4) Accendendosi uno dei due led PNP o NPN,
automaticamente il transistor TR9 verra portato in
conduzione permettendo cosi alla tensione dei 5
volt positivi di raggiungere i segmenti dei display e
di farli accendere per indicarci come risultano col-
legati i terminali del transistor alle boccole di prova.



Poicheé in corrispondenza ad ogni combinazione
delle 6 di cui tale commutatore dispone noi dob-
biamo far accendere sui display delle lettere diver-
se, cioé B-C-E a seconda delle esigenze, per rag-
giungere questo scopo utilizziamo una matrice di
diodi (da DS10 a DS35) che sulle 6 posizioni, se il
transistor é efficiente, ci fara comparire le seguenti
scritte:

EBC

Oommm
mmoOoo
mOmm

CBE

|| compito del quarto settore del nostro commu-
tatore & appunto quello di cortocircuitare a massa
attraverso tali diodi i segmenti interessati in modo
da ottenere una C, una E oppure una B (minuscola)
a seconda delle esigenze.

Come vedesi, cio che poteva sembrare una cosa
miracolosa, cio& uno strumento in grado di indi-
carci su dei display qual’@ il terminale di base,
quale il collettore e quale I'emettitore di un transi-
stor sconosciuto ed ancora di individuare se si
tratta di un PNP o di un NPN, in realita & un circuito
molto semplice il cui funzionamento pud sembrare
addirittura scontato.

Tale circuito, come avrete avuto modo di con-
statare, richiede due tensioni duali rispettivamente

- di 15+ 15 volt e 5+ 5 volt che ricaveremo dall’ali-

mentatore visibile in fig. 5 i cui componenti risulta-
no gia inclusi sulle stesso circuito stampato del
provatransistor.

In questo alimentatore, in realta molto semplice,
per ricavare la tensione di 15 + 15 volt si utilizzano
due integrati stabilizzatori, rispettivamente di tipo
uA. 7815 (per il positivo) e di tipo uA. 7915 (per il
negativo) mentre per ricavare la tensione dei 5 + 5
volt si utilizzano due normalissimi diodi zener da
5,1 volt 1/2 watt.

REALIZZAZIONE PRATICA

L’insidia piu grossa nella realizzazione di questo
provatransistor & forse rappresentata dai numero-
sissimi diodi, infatti & sufficiente inserire uno solo di
questi alla rovescio sul circuito stampato per avere
automaticamente dei problemi di funzionamento.

Controllateli quindi uno per uno prima di inserirli
sul circuito stampato e fate in modo che la fascia di
colore che contraddistingue il catodo risulti rivolta
come indicato sulla serigrafia e sul disegno pratico
di fig.6.

Un’altra cosa a cui dovrete fare molta attenzione
sono i collegamenti con il commutatore infatti se
guesti non vengono effettuati esattamente come
indicato nel disegno pratico di fig. 6 in cui i 2 settori
sono riportati separatamente per facilitare la com-
prensione, il circuito non potra mai funzionare co-
me richiesto.

Per evitare inconvenienti di questo genere vi
consigliamo di procedere nel montaggio con molta
cautela tenendo sotto controllo contemporanea-
mente lo schema pratico e lo schema elettrico onde
poter dissolvere all'istante gualsiasi dubbio che
eventualmente insorgesse.

Una volta in possesso del circuito stampato LX
482 potremo subito montare tutte le resistenze e gli
zoccoli per gli integrati dopodiché dovremo
preoccuparci di montare lo stadio alimentatore in-
serendo sul circuito I'integrato uA.7815 (IC8), il
uA.7915 (IC7), il ponte raddrizzatore RS1 e i due
diodi zener DZ1-DZ2 ricordando che anche questi
hanno una polarita da rispettare.

Monteremo infine i condensatori elettrolitici do-
podicheé collegheremo il secondario del trasforma-
tore T1 al ponte raddrizzatore RS1 per controllare
se le tensioni erogate corrispondono a quelle ri-
chieste.

Prendete il vostro tester commutato sulla portata
15-25 volt continui fondo scala e tenendo il puntale
positivo appoggiato alla massa del circuito stam-
pato oppure sul terminale M dell’entrata 18+ 18
volt che va a RS1, misurate la tensione presente sul
terminale negativo di C12: in questo punto dovrete
leggere 15 volt mentre passando sul terminale ne-
gativo.di C14 dovrete leggere 5 volt.

Appoggiate ora il terminale negativo del tester
alla massa e con il puntale positivo misurate la
tensione presente sul terminale positive di C11; ed
anche in questo punto dovrete leggere 15 volt
mentre passando sul terminale positivo di C13 do-
vrete leggere 5 volt.

Se nel ramo positivo o in guello negativo non
esistono i 5 volt, significa che il relativo diodo zener
& stato montato alla rovescio; se invece non esi-
stono neppure i 15 volt significa che c’é un corto
verso massa in uscita che quindi occorrera elimi-
nare.

Una volta stabilito che I'alimentatore & perfetto,
potremo montare sul circuito stampato i tre display
con tutte le resistenze e i diodi ad essi collegati.

A gquesto punto potrete collegare provvisoria-
mente i 6 fili sul settore D del commutatore S1, non
dimenticando che il centrale di questo deve risul-
tare collegato alla massa, dopodiché potrete subito
provare se le scritte appaiono in modo corretto.

Poiché non vi abbiamo ancora detto di montare il
transistor TR9 che alimenta i segmenti dei display,
dovrete provvisoriamente cortocircuitare le piste
che si collegano ai terminali E-C di tale transistor
utilizzando per questo scopo un cavetto provvisto
di due pinzette coccodrillo agli estremi oppure un
piccolo spezzone di filo di rame che stagnerete sul
retro dello stampato.

Fornendo tensione al circuito e ruotando il com-
mutatore da un estremo all’altro, dovrete ora veder
comparire le scritte indicate in precedenza, cioé
E-B-C E-C-B B-C-E ecc.

Se un segmento non si accende oppure com-
paiono altre lettere errate, cercate tra i diodi quello
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montato alla rovescio ed ovviamente provvedete a
rimontarlo nel giusto verso.

Una volta appurato che tutte le scritte compaio-
no in modo corretto dovremo togliere il cortocir-
cuito provvisorio tra emettitore e collettore di TR9 e
montare tale transistor dopodiché, ripetendo la
stessa prova precedente, dovremo vedere i display
spenti su tutte e 6 le posizioni.

Solo collegando a massa provvisoriamente I'e-
stremo della resistenza R23 che si collega agli
anodi dei diodi DS3-DS4 dovremo rivedere le scrit-
te E-B-C E-C-B ecc.

Montata la parte pit complessa del circuito po-
tremo ora proseguire con tutti i condensatori e
transistor che ancora mancano, facendo attenzio-
ne a non confondere i PNP con gli NPN.

Per ultimi monteremo gli integrati tenendo pre-
sente che a volte sul loro involucro, in sostituzione
della tacca di riferimento, puo essere presente un
semplice puntino in corrispondenza del terminale 1
ed in tal caso tale puntino andra rivolto nella stessa
direzione della tacca.

Una volta terminato il montaggio il circuito deve
funzionare subito senza nessuna taratura, quindi
se vi interessa potrete controllare ad esempio le
forme d'onda sull'uscita dell’oscillatore, oppure
sulle uscite dell’integrato 1C2: se invece non vi in-
teressa ma volete subito collaudarlo potrete appli-
care un qualsiasi transistor sulle boccole di prova.

A proposito di queste boccole, per semplificare
I'applicazione esterna del transistor, noi consiglie-
remmo di inserire in ognuna di esse una banana
con un filo provvisto all’estremita opposta di una
pinzetta coccodrillo in modo tale da poter pinzare
con questa i terminali del transistor ed ottenere
cosi un ottimo contatto elettrico.

Ruotate ora il commutatore dalla 1° alla 6° posi-
zione e vedrete che cosi facendo esistera una sola
posizione in corrispondenza della quale i display si
accenderanno per indicarvi E-B-C C-E-B o altre
disposizioni e contemporaneamente si accendera
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Dal lato opposto del
circuito stampato visi-
bile in fig. 5 dovremo
inserire i tre display
come vedesi in questa
foto.

uno dei due diodi led DL1-DL2 per indicarvi se il
transistor € un NPN o un PNP.

Se notate che i display si accendono ma con-
temporaneamente non si accende nessun diodo
led DL1 o DL2, significa che quello interessato lo
avete monato alla rovescio.

Dopo aver individuato i terminali del vostro tran-
sistor, provate a collegarli in modo diverso: con-
staterete cosi che il nostro circuito non sbaglia mai
infatti ruotando nuovamente il commutatore esso vi
dira dove si trova il terminale E, dove si trova il
terminale B e dove il C.

Se il transistor che state provando fosse per caso
interrotto o in corto il circuito ve lo segnalera im-
mediatamente infatti nel primo caso i display non
potrebbero accendersi su nessuna delle 6 posizio-
ni; nel secondo caso invece potrebbe accadere
che i display si accendano su 2 o 3 posizioni diver-
se quindi per avere la matematica certezza di un
perfetto funzionamento del vostro transistor ricor-
datevi sempre di provarlo su tutte e 6 le posizioni
del commutatore e se cosi facendo i display vi in-
dicano 2 o piu disposizioni diverse dei terminali,
buttate il transistor nella spazzatura e provatene un
altro.

COSTO DELLA REALIZZAZIONE

Il solo circuito stampato LX482 in fibra
di vetro, a doppia faccia, gia forato e
completo di disegno serigrafico s,
Tutto il materiale occorrente, cioé cir-
cuito stampato, resistenze, condensa-
tori, diodi, zener, led, transistor, pul-
santi, integrati e relativi zoccoli, ponte
raddrizzatore, commutatore rotativo,
trasformatore, boccole, display

7.500
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Tra i 150.000 dipendenti Hitachi
moltissimi usano, ogni giorno,
l'oscilloscopio.

Per questo gli oscilloscopi Hitachi sono cosi affidabili ..

Hitachi & un gigante dell’elettronica
mondiale con una produzione di alta
qualita che si basa sullutilizzazione co-
stante di strumenti di misura e di con-
trollo precisi e affidabili.

Proprie come gli oscilloscopi porta-
tili Hitachi, nati per soddisfare in primo
luoge la domanda interna dell'azienda
e ora commercializzati in ltalia, su base
esclusiva, dalla Melchioni. .

Gli oscilloscopi portatili Hitachi co-
stituiscono una serie comprendente 7
modelli da 15 a 100 MHz, sia a singola
che a doppia traccia. Tuttii modelli pre-
sentano una sensibilita verticale di 1
mV/div e possiedono trigger automati-
co, manuale, TV Line e Field, esternoc;
somma e sottrazione dei canali; linea di

MELCHIONI &

Via P. Colletta, 37 - 20135 MILANO - Tel. {02)

e coslabuon
mercato!

15 MHz singola traccia L.  568.000
15 MHz doppia traccia L.  683.000
20 MHz doppia traccia L. 786.000
30 MHz doppia traccia L.  910.000
35 MHz doppia traccia L. 1.039.000
50 MHz doppia traccia L. 1.918.000
100 MHz quattro tracce L. 2.980.000
Prezzi legati al Marco (L. 450)

prezzi speciali per O EM

GARANZIA TOTALE
DI 24 MESI

ritardo verticale a partire dal modello da
30 MHz; velocita massima di sweep di
20 ns (questo valore scende a 5 ns per
il 50 MHz, che offre doppia base tempi
e trigger view e a 2 ns per il 100 MHz
con 2 basi tempi e 4 tracce). |l peso &
lingombro sano ridotti: 8,5 kg e 27x19
x40 cm. rispettivamente. Tutti i modelli
garantiscono inoltre un MTBF (tempo
medio tra i guasti) di ben 20.000 ore che
ha consentito alla Melchioni di estende-
re la garanzia a 2 anni.

® HITACHI

LIETTIRONICE
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| veterani della radio ricorderanno certamente
che i primi amplificatori di Bassa Frequenza dispo-
nevano di un solo controllo di toni (quello dei toni
bassi) e gia questo era un successo non indiffe-
rente per la tecnica di quel periodo.

Con I'andar del tempo a questo controllo se ne
aggiunse un secondo, quello cioé che agiva sugli
acuti, ed ancor oggi, benché la tecnica elettronica
si sia evoluta in modo veramente eccezionale, sulla
maggior parte degli amplificatori stereo Hi-Fi questi
due controlli di tono sono gli unici presenti in
quanto gia da soli permettono di ottenere un’ottima
risposta su tutta la gamma acustica, ivi compresi i
toni medi sui quali agiscono indirettamente.

E proprio quest’ultima caratteristica, ciog il fatto
che regolando i toni bassi e gli acuti si finisca ine-
vitabilmente per modificare anche i medi, che ha
fatto nascere in qualcuno l'idea di introdurre un
terzo controllo di toni il cui raggio d'azione fosse

In altre parole se i mobili presenti nella stanza
esaltavano di 3 dB tutte le frequenze comprese fra
1.500 e 2.000 Hz, per ottenere la necessaria fedelta
si doveva disporre di un filtro che permettesse di
attenuare di 3 dB tale porzione di gamma; vicever-
sa se gli stessi mobili attenuavano di 8 dB tutte le
frequenze comprese fra 250 e 380 Hz, per ottenere
un segnale acustico equamente livellato era ne-
cessario un filtro che permettesse di esaltare di 8
dB tale porzione di gamma.

Da tali considerazioni sono nati appunto gli
«equalizzatori d’ambiente» cioé dei sofisticatissimi
controlli di tono provvisti di 10 o piu potenziometri
per canale (10 potenziometri per il canale destro e
10 per quello sinistro) tramite i quali & possibile
intervenire su una gamma molto ristretta della
banda acustica per esaltare o attenuare solo le
frequenze che necessitano di simili ritocchi, la-
sciando inalterato tutto il resto.

Un simpatico equalizzatore grafico in formato mignon che potre-
te collegare all’impianto stereo sulla vostra auto, ma che potrete
pure utilizzare in casa per migliorare la risposta acustica del
vostro sintonizzatore, mangianastri o amplificatore stereo Hi-Fi.

limitato appunto ai toni medi, in modo tale da avere
la possibilita di intervenire separatamente su que-
sta sola gamma qualora essa venisse 0 venga
«toccata» dai comandi dei bassi e degli acuti.

Disponendo di 3 controlli di toni per i bassi, medi,
acuti ci si accorse subito che la riproduzione
sonora migliorava notevolmente ma soprattutto ci
si accorse di un altro fenomeno molto importante,
cioé che prendendo lo stesso amplificatore e por-
tandolo in un ambiente diverso, per ottenere una
identica resa acustica era necessario ritoccare
talvolta anche di parecchio i vari controlli per
adattarli appunto al nuovo ambiente.

Questo portd a pensare che i mobili, le tende, le
poltrone e le stesse pareti di una stanza alteravano
determinate frequenze, cioé potevano esaltare per
esempio tutte le frequenze comprese fra 1.500 e
2.000 Hz e in altri casi attenuare invece quelle
comprese fra 250 e 380 Hz, lasciando inalterate
tutte le altre, quindi se si voleva ristabilire la ne-
cessaria fedelta era indispensabile disporre di filtri
con bande molto piu ristrette rispetto ai semplici
controlli di tono, onde poter intervenire sulla por-
zione di gamma interessata e ripristinare cosi il
giusto livello di segnale.
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Comprenderete che il vantaggio di utilizzare un
equalizzatore d’ambiente provvisto di tanti poten-
ziometri di regolazione invece di un normale con-
trollo di toni bassi-medi-acuti o ancor peggio bas-
si-acuti, € notevole infatti se un locale attenuasse
solo la gamma di frequenze comprese fra 400 e 700
Hz e noi tentassimo di correggere questa attenua-
zione esaltando tutta la gamma dei bassi (da 20 Hz
a 1.000 Hz) tramite I'apposito potenziometro, & ve-
ro che riusciremmo ariportare ad un livello corretto
i segnali con frequenza compresa fra 400 e 700 Hz,
perd & anche vero che finiremmo per esaltare
sproporzionatamente rispetto ai medi e agli acuti
tutte le altre frequenze dei bassi, cioé da 20 a 400
Hz e da 700 a 1.000 Hz con il rischio di ottenere un
peggioramento sulla qualita del segnale, anziché
un miglioramento.

Utilizzando un equalizzatore d’ambiente questo
pericolo ovviamente non si corre infatti tale dispo-
sitivo ci permetie di agire sulla sola porzione di
gamma che ci necessita senza andare a toccare le
altre frequenze vicine, quindi noi potremo ad
esempio attenuare tutta la gamma da 20 Hz a 200
Hz, poi lasciare ad un livello intermedio le frequen-
ze comprese fra 200 e 400 Hz ed eventualmente



attenuare quelle comprese fra 700 e 1.000 Hz,
adattando cosi il responso sonoro del nostro am-
plificatore alle caratteristiche dell’ambiente in cui
esso risulta inserito.

Lo stesso discorso fatto per i toni bassi vale ov-
viamente anche per i toni medi e gli acuti ed & tanto
pit valido quanto maggiore & il numero di poten-
ziometri che si hanno a disposizione per agire sulle
varie porzioni di gamma.

In linea di massima potremo quindi considerare
un equalizzatore d'ambiente come un controllo di
toni molto raffinato tramite il quale & possibile am-
plificare maggiormente quella gamma di frequenze
che essendo attutita dall’'ambiente, giungerebbe al
nostro orecchio con un'intensita sonora minore ri-
spetto alle altre oppure attenuare quelle frequenze
che I'ambiente stesso, comportandosi come un'e-
norme cassa acustica, tenderebbe a potenziare.

E ovwvio che se I'equalizzatore consente di mi-
gliorare notevolmente I'acustica in un ambiente
ampio come puo esserlo quello domestico, la dif-
ferenza sara ancor piu notevole installandolo den-
tro I'abitacolo di un’auto, laddove cioe I'ambiente
molto ridotto e la presenza di materiale assorbente
inserito nei sedili, hanno I'effetto di attutire deter-
minate frequenze. 3

In effetti e sufficiente effettuare una prova per
convincere anche i piu scettici che un equalizza-
tore migliora notevolmente I'acustica in auto ed &
stata proprio questa considerazione nonche la re-
cente proliferazione di impianti stereo sulle auto-

vetture che ci ha spinti a progettare un simile cir-
cuito.

A questo punto perd, non essendo possibile in-
stallare dentro un auto un pannello provvisto di 20
e piu potenziometri a causa dello spazio ridotto che
si ha a disposizione, si & dovuto per forza di cose
ridimensionare il progetto, cioé realizzare un
equalizzatore di tipo «mignon» che potesse trovare
alloggio sotto il cruscotto dell’auto e nello stesso
tempo provvisto di un numerao di filtri pit che suffi-
ciente per correggere in modo adeguato tutta la
gamma audio.

In pratica il circuito, cosi come oggi vi viene pre-
sentato, dispone complessivamente di 10 poten-
ziometri (5 per il canale destro e 5 per il canale
sinistro) e di questi 2 vengono utilizzati per il con-
trollo del volume sul rispettivo canale, mentre gli
altri 8 per regolare le gamme di frequenza qui sotto
indicate:

Potenziometro A = da 30 Hz a 160 Hz
Potenziometro B = da 160 Hz a 800 Hz
Potenziometro C = da 800 Hz a 4.000 Hz
Potenziometro D = da 4.000 Hz a 20.000 Hz

Ovviamente 4 di questi potenziometri serviranno
per il canale destro e gli altri 4 per il canale sinistro
ed ognuno ci permettera di agire solo ed esclusi-
vamente sulla gamma di frequenza ad esso relati-
va, cioe di amplificarla quando I'ambiente tendera
ad attutirne i suoni, di lasciarla inalterata come
ampiezza quando I'ampiezza stessa sara regolare,
oppure di attenuarla quando I'ambiente per tale

I
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Fig. 1 1 quattro potenziometri presenti nell’equalizzatore agiscono ognuno nella
porzione di gamma riportata in questo grafico. Tenendo il cursore in posizione
centrale le frequenze interessate non vengono amplificate né attenuate, spostando il
cursore tutto verso I'alto il segnale verra amplificato di circa 10 dB. spostandolo tutto
verso il basso il segnale verra invece attenuato di 10 dB.

100 KH;z

gamma si comportera come una cassa acustica
facendola risaltare di pili rispetto alle altre.

In pratica spostando il cursore del potenziometro
tutto verso I'alto noi potremo ottenere un guada-
gno massimo di 10 dB, cioé amplificare di 10 volte
in tensione tutta la gamma di frequenze governata
da tale potenziometro; lasciandolo al centro otter-
remo invece un guadagno di 0 dB, cio& nessun
guadagno e tutte le frequenze di tale gamma ci
verranno fornite in uscita con la stessa identica
ampiezza che avevano in ingresso; infine spostan-
do il potenziometro tutto in basso attenueremo il
segnale compreso in tale gamma di 10 dB, vale a
dire che il segnale in uscita dall'equalizzatore,

EQUALIZZATORE PER AUTO

R1 = 22.000 ohm pot. log.
R2 = 47.000 ohm ' watt
R3 = 47.000 ohm Y% watt
R4 = 22.000 ohm pot. log.
R5 = 1.200 ohm % watt = .
R6 = 22.000 ohm pot. log.
R7 = 1.200 ohm s watt
R8 = 22.200 ohm pot. log.
R9 = 1.200 ohm ' wait
R10 = 22.200 ohm pot. log.
R11 = 1.200 ohm % watt

R12 = 56.000 ohm % watt
R13 = 56.000 ohm Y% watt
R14 = 56.000 ohm % watt
R15 = 56.000 chm % watt
R16 = 1.000 ohm " watt
R17 = 1.000 ohm % watt
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Fig.2 Schema eletirico dell’alimentatore

R18 = 1.000 ohm Y watt
R19 = 1.000 ohm % watt
R20 = 33.000 ohm % watt
R21 = 33.000 ohm % watt
R22 = 33.000 ohm ' watt
R23 = 33.000 ohm Y watt
R24 = 22.000 ohm % watt
R25 = 22.000 ohm " watt
R26 = 22.000 ohm " watt
R27 = 22.000 ohm % watt
R28 = 6.800 ohm Y watt
R29 = 100.000 ohm Y watt
R30 = 330 ohm ' watt

C1 = 1 mF elettr. 63 volt
C2 = 47.000 pF adisco

C3 = 330.000 pF poliestere
C4 = 47.000 pF poliestere
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Fig.3 Schema elettrico del-
P'equalizzatore per auto. Lo
schema riportato si riferisce
ad un solo canale, pertanto
sul circuito stampato essen-
do in versione stereo tale
schema lo ritroviamo dupli-
cato. | terminali degli inte-
grati riportano due numeri,
uno in nero e I’altro in bleu in
quanto la disposizione dei
terminali sui due canali de-
stro e sinistro non risultano
equivalenti.
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R7

R1 My

R3
C5 = 8.200 pF poliestere
C6 = 1.800 pF poliestere

C7 = 22.000 pF a disco

C8 = 3.900 pF a disco

C9 = 680 pF adisco

C10 = 68 pF a disco

C11 = 47.000 pF a disco

C12 = 47.000 pF a disco

C13 = 1 mF elettr. 63 volt
C14 = 470 mF elttr. 25 volt
C15 = 100 mF eletir. 25 volt
DS1 = diodo al silicio IN4007
DZ1 = diodo zener 6,2 volt 'z watt
IC1 = integrato tipo TLO82
IC2 = integrato tipo TL082
IC3 = integrato tipo TL082
S1 = deviatore a levetia.

C6

R10

RN

R24
AW

R25

ANAL
LAdd]

R26

AMA
Y

R27

AMA
ViV

& s.2v

Tutti i terminali indicati con 6,2 volt positivi, an-
dranno a collegarsi alla tensione dimezzata di ali-
mentazione fornita dal diodo zener DZ1 come vedesi
dallo schema elettrico di fig. 2. Sul circuito stampato
questi terminali risultano gia eleitricamente col-

legati tra di loro.
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sempre limitatamente alla gamma interessata dal
nostro potenziometro, avra un'ampiezza pari ad un
decimo di quella che aveva in ingresso.

Per i piu esigenti riportiamo in fig. 1 le curve che
indicano la risposta in frequenza dei filtri inseriti su
tale equalizzatore in modo tale da poter avere una
visione pitt panoramica e completa di tutto I'insie-
me.

Ricordiamo infine che questo progetto, anche se
realizzato per l'auto, pud essere tranquillamente
utilizzato in ambiente «domestico», cioé pud esse-
re tranquillamente collegato al vostro mangiana-
stri, radio FM o impianto Hi-Fi casalingo in sostitu-
zione o in aggiunta al vecchio controllo di toni.

L’unica cosa che dovrete applicargli in questo
caso sara un piccolo alimentatore stabilizzato in
grado di erogare una tensione di 12 volt con una
corrente massima di 50 mA, tensione che sull’'auto
viene prelevata direttamente dalla batteria.

Considerato il basso consumo potreste anche
alimentarlo con una comunissima pila da 12 volt,
tuttavia in questo caso dovrete poi ricordarvi di
sostituire per tempo la pila prima che si scarichi
completamente, onde evitare di rimanere senza
musica.

SCHEMA ELETTRICO

Come gia detto in precedenza questo progetto &
stato realizzato in versione «stereo», quindi sul
circuito stampato avremo due gruppi di compo-
nenti perfettamente identici, uno dei quali servira
per agire sul canale destro e 'altro sul canale sini-
stro.

Ovviamente se qualcuno volesse realizzarlo in
versione «mono» non dovra fare altro che montare
solo meta dei componenti, non importa se quelli
relativi al canale destro oppure quelli relativi al ca-
nale sinistro.

Lo schema elettrico che riportiamo in fig. 3 ri-
guarda uno solo di questi canali in quanto essendo
il secondo perfettamente identico al primo, ci &
sembrato inutile ripetere gli stessi componenti con
la stessa sigla.
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Nelia foto qul sopra riportata possiamo vede-
re come si presenta il nosiro circuito una
volta completato. Per controllare quali diffe-
renze si fossero verificate utilizzando due di-

versi tipi di condensatori in questo prototipo

abbiamo per C3-C4 e C5-C6 inserito da un

lato i ceramici e dal lato opposto i poliestere.

Le caraiteristiche non hanno subito alcuna
. variazione.

Il segnale di BF che potremo prelevare dal po-
tenziometro di volume della radio o dall’'uscita del
preamplificatore (vi spiegheremo a fine articolo
come effettuare il collegamento con la radio) verra
applicato ai capi del potenziometro R1, un logarit-
mico da 22.000 ohm il quale svolge la funzione di
controllo di volume ed essendo indipendente ri-
spetto a quello gia inserito sulla radio o mangiana-
stri, ci permettera di correggere eventuali differen-
ze sonore tra i due canali destro e sinistro, nonché
diadeguare il livello del segnale alle caratteristiche
del nostro equalizzatore.

Dal cursore di tale potenziometro, passando at-
traverso il condensatore elettrolitico C1 e la resi-
stenza R2, il segnale giungera all’ingresso inver-
tente (piedino 6) di un amplificatore operazionale a
J-fet di tipo TL.082 (vedi IC1-A) impiegato esclusi-
vamente come stadio separatore per non caricare
I'uscita della sorgente da cui si preleva il segnale
stesso.

In altre parole il segnale di BF che ci ritroveremo
sull’uscita di tale amplificatore (piedino 7) avra la
stessa identica ampiezza di quello disponibile sul
cursore del potenziometro di volume R1, tuttavia a
differenza di questo sara un segnale a «bassa im-
pedenza», come appunto si richiede per poterlo
manipolare secondo le nostre esigenze.

Da notare che chiamare «amplificatore opera-




zionale» il TL.082 & un termine improprio infatti con
la sigla TL.082 si indica un particolare integrato il
quale contiene al suo interno 2 amplificatori ope-
razionali: il primo di questi, come gia visto, viene
utilizzato come stadio separatore d’ingresso; il se-
condo invece, come vedremo in seguito, viene uti-
lizzato come stadio miscelatore d’uscita per som-
mare fra di loro i segnali forniti dai 4 filtri previsti nel
circuito per ciascun canale. Dall'uscita (piedino 7)
di IC1-A il segnale di BF verra appunto applicato in
ingresso contemporaneamente a questi 4 filtri (co-
stituiti da I1C2-A - IC2-B - |IC3-A - IC3-B) ognuno dei
quali & idoneo per esaltare o attenuare una ben

Fig. 4 Disposizio-
ne visti da sopra
dei terminali del-
Iintegrato TL.082.
Come vedesi un
operazionale fa ca-
po ai piedini 5-6-7 e
laltro ai piedini
1-2-3.

determinata gamma di frequenze nell’ambito della
banda audio.

Come noterete tutti i componenti di questi filtri
risultano quasi identici fra di loro (cioe sono tutti
dei passa-banda) e I'unico particolare che diffe-
renzia I'uno dall’altro & costituito dal valore in pi-
cofarad dei due condensatori d'ingresso.

Ovviamente piu elevato e il valore di tali conden-
satori, piu bassa risultera la gamma di frequenze su
cui agisce il filtro, quindi il filtro che vediamo piu in
alto nel disegno, costituito da 1C2-A, prevedendo
un condensatore da 330.000 pF (vedi C3) e uno da
22.000 pF (vedi C7) sara quello che agira sulla
gamma pilu bassa, precisamente da 30 Hz a 160 Hz
circa.

Subito dopo avremo il filtro costituito da IC2-B il
quale, disponendo di due condensatori notevo-
mente pit bassi in ingresso (47.000 pF per C4 e

3.900 pF per C8), agira da un minimo di 160 Hz fino
ad un massimo di circa 800 Hz.

Verra poi il filtro costituito da IC3-A il quale pre-
vedendo in ingresso il condensatore C5 da 8.200
pF e C9 da 680 pF, potra intervenire sulla gamma di
frequenze comprese fra un minimo di 800 Hz ed un
massimo di 4.000 Hz circa.

Per uitimo avremo il filtro costituito da IC3-B il
quale prevedendo in ingresso dei valori di capacita
molto bassi (rispettivamente C6 da 1.800 pF e C10
da 68 pF) potra intervenire sulle frequenze degli
acuti partendo da un minimo di 4.000 Hz fino ad un
massimo di circa 20.000 Hz.

Fig. 5 Nella figura qui sotto riportata pos-
siamo vedere il disegno del circuito stampato
necessario per la realizzazione di questo
equalizzatore. Per motivi di spazio il disegno
non é riportato a grandezza naturale ma leg-
germente ridotto, infatti le dimensioni reali di
questo circuito risultano di 19,5 x 5,5 cm.
Come sempre ogni nostro circuito viene for-
nito gia forato e completo di disegno serigra-

| segnali disponibili sulle uscite di questi quattro
filtri verranno infine convogliati, tramite le resi-
stenze R24-R25-R26-R27 sull’ingresso invertente
(piedino 2) dell’'operazionale IC1-B il quale, come
gia anticipato, svolge la funzione di miscelatore
d’uscita.

Sull’'uscita di IC1-B (piedino 1) avremo quindi di-
sponibile il nostro segnale di BF gia equalizzato
che potremo prelevare con un cavetto schermato
ai capi della resistenza R29 e inviare allo stadio
finale di potenza della radio, amplificatore o man-
gianastri per poterlo ascoltare in altoparlante.

Precisiamo che con i valori di resistenza da noi
impiegati sui vari filtri la massima esaltazione del
segnale che potremo ottenere su ciascuna gamma
risulta pari a 10 dB (cioé 10 volte in potenza e 3
volte in tensione) e lo stesso dicasi anche per la
massima attenuazione.
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In altre parole un segnale che entra nel filtro per
esempio con un’ampiezza di 25 millivolt, ci verra
restituito in uscita con un ampiezza di 250 millivolt
quando il relativo potenziometro sara spostato tut-
to verso il massimo, oppure con un ampiezza di soli
8 millivolt quando lo stesso potenziometro sara
spostato tutto verso il minimo.

Lasciando il potenziometro a meta corsa il se-
gnale non subird né esaltazioni né attenuazioni,
quindi entrando con un’ampiezza di 25 millivolt,
uscira ancora con un'ampiezza di 25 millivolt.

Come gia detto gli amplificatori operazionali im-
piegati in questo progetto sono dei modernissimi
amplificatori a J-fet contenuti in coppia nell’interno
di un integrato siglato TL.082 (equivalente al
LF.353 e al uA.772) e poiché per ogni canale oc-
corrono complessivamente 6 di questi amplificato-
ri, con 3 integrati di tipo TL.082 per il canale destro

e poten-
gar

Fig. 6 Schema pratico di montaggio.
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Tutto il circuito andra racchiuso entro
un mobile metallico per evitare ronzii di
alternata.
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bile per i collegamenti ai du

e 3 per il canale sinistro riusciremo facilmente a
realizzare il nostro equalizzatore in versione ste-
reo.

Per quanto riguarda la tensione di alimentazione,
trattandosi di un progetto che dovra venire instal-
lato sull'auto, guesta risulta logicamente di 12 volt
in modo tale da poter alimentare il tutto con la
batteria ivi presente.

E comungue possibile alimentare il circuito an-
che con una tensione leggermente pit alta (per
esempio 14-15 volt) o pit bassa (10-11 volt) rispetto
a questo valore purche ¢&i si ricordi di modificare di
conseguenza il valore del diodo zener DZ1 (vedi
fig. 2) inserito nel nostro circuito per polarizzare gli
ingressi dei vari amplificatori non interessati diret-
tamente dal segnale con una tensione pari alla
meta di quella di alimentazione.

Alimentando il circuito con una tensione di 15
volt dovremo quindi sostituire tale diodo con uno

da 7,5 volt (infatti 15:2 =7,5 volt) mentre alimen-
tandolo con una tensione di 10 volt dovremo sosti-
tuirlo con uno da 5,1 volt sempre da 1/2 watt.

Precisiamo che il valore massimo di tensione con
cui e possibile alimentare questo equalizzatore ri-
sulta essere di 24 volt e che qualora si superinoi18
volt & necessario sostituire, oltre allo zener, anche
la resistenza R30 da 330 ohm con una da 470-560
ohm. =

Tutto il circuite assorbe una corrente di 50 mil-
liampeére.

REALIZZAZIONE PRATICA

Come gia detto in precedenza il circuito stam-
pato che proponiamo per questa realizzazione, si-
glato LX483, & previsto per ottenere un equalizza-
tore stereo pertanto chi desiderasse costruirlo in
versione «mono» (pensiamo perd che saranno po-
chi) potra limitarsi a montare come gia accennato i
componenti relativi a un solo canale, non importa
se quello destro o quello sinistro in quanto sono
perfettamente similari.

Il montaggio non presenta nessuna difficolta e
pud essere effettuato da chiunque, anche alle pri-
me armi, con la certezza di ottenere alla fine i ri-
sultati promessi.

Per primi dovrete montare tutti i componenti di
dimensioni minori, come le resistenze, gli zoccoli
per gli integrati e i due diodi, quello al silicio e il
diodo zener, facendo attenzione a non invertirne la
polarita e a non scambiarli fra di loro, pena I'inevi-
tabile non funzionamento del circuito.

E ovvio infatti che se per caso montaste il diodo
DS1 alla rovescio, la tensione di alimentazione dei
12 volt provenienti dalla batteria non potra mai
raggiungere gli integrati e di conseguenza questi
non potranno svolgere le funzioni ad ognuno as-
segnate; se invece montaste alla rovescio il diodo
zener DZ1 finireste per polarizzare gli ingressi degli
amplificatori con una tensione di 0,6 volt anziché
con una di 6,2 volt.

Per ultimi potrete montare tutti i condensatori
controllandone attentamente la capacita e facendo
attenzione a non invertire la polarita di quelli elet-
trolitici, dopodiché potrete inserire i vari integrati
sui relativi zoccoli con la tacca di riferimento rivolta
come indicato sulla serigrafia.

Ricordiamo che questo progetto dispone di un
proprio contenitore e mascherina gia forata e seri-
grafata sulla quale dovremo fissare i 10 potenzio-
metri a slitta collegandone poi i terminali al circuito
stampato con dei corti spezzoni di filo non neces-
sariamente schermati.

Fissando con viti e distanziali metallici il circuito
stampato sul piano inferiore del mobile automati-
camente, la massa di tale circuito verra a trovarsiin
collegamento elettrico con il metallo del mobile
stesso e cio costituisce un presupposto essenziale
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del nostro equalizza-
tore andranno prele-
vati dal cursore cen-
MASSA trale della vostra radio
o mangianastri. Se la
vostra radio & «stereo»
avrete, come vedesi in
disegno, un doppio
potenziometro e su

POTENZIOMETRO
VOLUME

@EF Fig. 7 Il segnale da
applicare agli ingressi

% questo il cavetto da
dissaldare sara quello

= stagnato al terminale
centrale di ogni poten-
ziometro.

TERMINALI DA DISSALDARE

Fig. 8 Il cavetto che avrete dissaldato dal terminale centrale dei due potenziometri,
lo dovrete collegare al cavetto schermato che si collega all’ingresso dei due
canali dell’equalizzatore. Le due uscite dell’equalizzatore, sempre utilizzando del
cavetto schermato, le dovremo collegare al terminale centrale dei due potenziometri
di volume della vostra radio come vedesi in questo disegno. Non dimenticate di
collegare a massa la calza metallica dei due cavetti schermati. [
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per evitare di ascoltare in altoparlante del ronzio di
alternata.

Fate in modo che il circuito stampato risulti sol-
levato dal piano inferiore di almeno 4-5 mm. onde
evitare che qualche terminale di resistenza o con-
densatore lasciato troppo lungo finisca per provo-
care un cortocircuito.

Per i collegamenti d'ingresso e d'uscita con la
radio o con il mangianastri ricordatevi inoltre di
utilizzare del cavetto schermato diversamente
questi fili potrebbero captare dei residui di alterna-
ta (in casa) oppure il ticchettio delle puntine (sul-
I'auto) provocando fastidiosi rumori in altoparlante.

Giunti a questo punto il montaggio pud vera-
mente considerarsi concluso quindi potrete col-
legare il vostro circuito alla batteria servendovi di
un filo color rosso per la tensione positiva e di uno
color nero per quella negativa onde evitare di
scambiarli fra di loro.

Per ultimi potrete effettuare i collegamenti con la
radio o il mangianastri seguendo attentamente i
consigli che ora vi forniremo.

DOVE S| PRELEVA IL SEGNALE

Quando si realizza un circuito come questo |l
quale deve essere collegato ad una radio o man-
gianastri di tipo commerciale ci si trova sempre
inevitabilmente imbarazzati nella scelta del punto
su cui collegarsi anche perché si ha sempre il ti-
more di andare a compromettere con un’errata
manovra la funzionalita di tale apparecchio.

In questo caso comunque non esistono problemi
in quanto le operazioni da compiere sono molto
semplici ed alla portata di tutti.

Aprite la vostra radio e rivolgete la vostra atten-
zione sul potenziometro di volume il quale, se il
vostro impianto & stereo, risultera senz’altro dop-
pio, cioé un potenziometro per ciascun canale en-
trambi calettati sullo stesso asse (fig. 7).

Dissaldate i due fili che si collegano al terminale
centrale di questi potenziometri e ad ognuno di
questi fili stagnate un cavetto schermato che col-
legherete poi dalla parte opposta sui due ingressi
dell'equalizzatore.

Stagnate la calza metallica di tali cavetti scher-
mati alla massa sia dal lato della radio sia dal lato
dell'equalizzatore, facendo attenzione che qualche
filo della calza non vada a contatto con il filo cen-
trale diversamente provochereste un cortocircuito
ed il segnale di BF non potrebbe pit raggiungere
I'ingresso del nostro equalizzatore.

Le due uscite dell’equalizzatore dovrete invece
collegarle, sempre con cavetto schermato, ai cen-
trali dei due potenziometri di volume rimasti liberi
tenendo presente anche in questo caso tutto cid
che abbiamo appena detto per i collegamenti d’in-
gresso, cioe di stagnare alla massa la calza metal-
lica su entrambe le parti.

Terminati i collegamenti, prima di richiudere la
vostra radio, controllate che tutto funzioni alla per-
fezione ed una volta avutane conferma provate a
spostare i vari potenziometri dell’equalizzatore
verso sinistra o verso destra per vedere come si
maodifica il suono nell’interno della vettura.

Con qualche prova riuscirete certamente ad ot-
timizzare I'ascolto ottenendo una riproduzione
acustica cosi fedele come mai avreste pensato.

Passando dall'installazione sull’auto ad una in-
stallazione domestica su radio o mangianastri do-
vrete sempre effettuare le modifiche riportate in fig.
7 efig. 8.

Se invece disponete di un impianto stereo prov-
visto di preamplificatore e stadio finale separati fra
di loro, potrete prelevare il segnale da applicare
all’equalizzatore direttamente sull’'uscita del
preamplificatore ed utilizzare poi I'uscita dell'e-
qualizzatore per pilotare lo stadio finale di potenza.

In altre parole in questo caso non sara necessa-
rio intervenire all'interno del vostro impianto, bensi
sara sufficiente effettuare dei normalissimi col-
legamenti esterni.

PER CONCLUDERE

Questo equalizzatore «mignon» & particolar-
mente idonec per migliorare la riproduzione acu-
stica nell'interno della vostra auto tuttavia anche
installandolo in un impianto «domestico» potrete
trarne indubbi vantaggi, soprattutto se il vostro im-
pianto attuaimente dispone di due soli controlli di
tono per i bassi e gli acuti.

Se poi dopo averlo provato ed averne assaporato
i vantaggi, diventaste ancor pill esigenti e sentiste
I'esigenza di qualche potenziometro in pil rispetto
ai 4 per ciascun canale di cui questo & dotato,
possiamo sempre ricordarvi che sul n. 68 & gia
stato presentato un maxi-equalizzatore grafico in
grado di soddisfare qualsiasi esigenza di questo
tipo in quanto provvisto di ben 11 filtri per canale.

COSTO DELLA REALIZZAZIONE

Il solo circuito stampato LX483 in fibra
di vetro, gia forato e completo di dise-

gno serigrafico L. 3.900
Tutto il materiale occorrente per una
realizzazione STEREOQ, cioé circuito
stampato, resistenze, potenziometri a
slitta, integrati e relativi zoccoli L. 37.000
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Ci & stato fatto osservare che molti registratori
giapponesi dispongono di un «controllo automati-
co di volume» utilissimo in fase di registrazione in
quanto offre la possibilita di incidere il nastro su di
un livello medio eliminando quindi quelle differenze
di volume che inevitabilmente si riscontrano quan-
do si allentana o si avvicina troppo il microfono alla
bocca.

Qualcuno anzi ha cercato di «copiare» tale cir-
cuito ricavandolo dallo schema elettrico allegato al
registratore ma cio ha dato origine a parecchi in-
successi sia perché tale stadio € abbastanza diffi-
cile da localizzare, sia perché l'integrato che utiliz-
za, ovviamente di fabbricazione giapponese, non &
reperibile in ltalia.

A gquesto punto molti hanno abbandonato I'idea
ma fra i tanti c’é anche chi non s’é dato per vinto e
si e rivolto a Nuova Elettronica certo che questa gli
avrebbe risolto il problema.

Ora poiché tale progetto lo riteniamo senz’altro
molto valido, non solo per abhinarlo ad un regi-
stratore, ma ancor di pit per utilizzarlo su una radio

libera, laddove cicé gli speakers mentre parlano -

debbono provvedere da soli a cambiare dischi o
nastri e contemporaneamente a manovrare poten-

40

ziometri e commutatori per dosare I'ampiezza del
segnale